

# 傅平均：在奋斗路上“一犁耕到头”

本报记者 鲍雯华



2022年的夏季特别炎热，浙江最高气温多次超过40℃。宁波市奉化区滕头村，理着平整的傅平均为了村子发展一刻也不停歇；共同富裕现代化基地项目推进顺利吗？未来乡村社区化管理还有什么难题要破？白天跑工地、忙村务，晚上开会、理理论，傅平均和村干部有时围着看小垦子，拿着小木子商量着。

滕头村是浙江乃至全国乡村的明星，是中国农村发展走在前列的“常青树”。作为滕头村的“领头雁”，傅平均始终牢记习近平总书记“常青树不容易，一定要继续走在前列”的殷殷嘱托，以党建引领乡村振兴联合体为载体，以滕头乡村振兴学院为平台，首创“连锁滕头”发展模式，把滕头的绿色产业、发展理念、经营思路向外输送，在全国各地建立30多个“滕头飞地”，推动滕头三次腾飞，助力国家精准扶贫。

属牛的傅平均身上有一股勤劳务实的“牛劲”。2016年底，傅平均临危受命，接过滕头村的接力棒。他充分发挥“一犁耕到头、创新永不休”的滕头精神，坚持“公开、公平、公正、透明、奉献”的十字办事原则，以项目为战场，以实干见担当，250天建成生态酒店，60天建成“新时代”小火车观光项目，150天建成建成滕头生态民俗农创中心……创造了一个又一个“滕头奇迹”。

滕头村这棵“常青树”要水保活力，就不能躺在成绩单上睡大觉。为改变滕头景区一直以来“叫好不叫座”的局面，傅平均以全域旅游为突破口，与村委新班子多方调研，实施了“乡村变景区、民宿变民宿、农副产品变旅游产品”新发展模式。

作为乡村振兴带头人，面对滕头地域狭小、发展空间不足难题，傅平均又牵头完善村庄建设总规，细化业态布局。推出“合伙人”制度后，滕头村累计吸引10多个项目，投资超10亿元，30多个项目齐头并进。统筹布局生态和科技等领域，满足投资国际领先的新材料面对疫情影响，滕头经济总量仍保持12%左右增长速度。2021年，滕头村实现社会生产总值125.7亿元。

如今的滕头，有全省首个村级养老基金，发放34年的“滕头养老奖励基金”，村民家家住生态公寓，小康院坝，实实在在品尝着幸福的味道。

村民们都说：“阿均书记靠得住。”奋斗路上，傅平均勤为老黄牛，“一犁耕到头”，振兴路上，勇做拓荒牛，“创新永不休”；共同富裕上，傅平均更是甘当孺子牛，拉着大家“一个都不能少”。

领域，“小村庄”投资“大产业”的愿望正逐步实现。

面对疫情影响，滕头经济总量仍保持12%左右增长速度。2021年，滕头村实现社会生产总值125.7亿元。

## 裴春亮：乡亲不富誓不休

原志强 本报记者 王有强 靳燕



两不误。如今，裴春亮村人均年收入由2005年的不足千多元增长到2021年的2万多元。

过了好日子，裴春亮还让乡亲们过上了精气神！他坚持“讲德法”融合治村，建设“习书馆”“家风馆”“初心馆”“初心广场”，乡村治理无缝对接，群众小事不出村，急事不过夜。10多年来，全村没有一个调解员，没有一个上访户，被确立为“河南省第二批社会主义核心价值观建设示范点”，被评为“全国文明村”。“全国乡村旅游模范村”，被中组部确定为“新乡先进群体”教育基地现场教学点。

过去村民红白喜事攀比盛行，裴春亮牵头成立红白理事会，建起了“喜事不过”大村。“每桌饭菜都有标准，谁也不能超！办大事既隆重又节俭还有场面，”拿到厨头的乡亲们都说：“中！”他倡导创办的“大喇叭”聊天时间，传播党的声音，讲述裴家故事，已播出1800多期，被中央文明办收录《建设新时代文明实践中心工作方法100例》。

他把党小组建立在产业上，40名党员认领增收工商分为3个党小组，高效农业带头人，项目建设带头人……党员处处冲锋在前。2020年新冠肺炎疫情发生后，裴春亮率先向新乡乡红十字会捐赠500万元，带领党员骨干24小时防控。2021年新乡发生特大暴雨洪灾，他再次捐款500万元助力新乡抗洪，并率领600余名党员骨干转战辉县、卫辉和新乡市区，转移被困群众3400多人，安置受灾群众1200余人，捐赠各类救灾物资价值200余万元。

2021年，裴春亮村支部被命名为“全国先进基层党组织”。裴春亮自己先后荣获全国创先争优优秀共产党员、全国劳动模范、全国道德模范等荣誉，光荣当选党的十九大、二十大代表，第十一、十二、十三届全国人大代表。

“事上见！”是裴春亮的口头禅。他多方考察，提出“大产业与大产业结合”的发展思路。扩建了26亩宽的商业街，建起1000多间门店，城市公交车通到了家门口。村集体发展，裴春亮整建广场，免费搭建企业，打造可容纳2000人就业的服装产业园，让群众“挣钱顾家”

## 路丙辉：让思政课的阳光照亮每一个学生

本报记者 胡方玉

今年54岁的安徽师范大学教授、博士生导师路丙辉创造出现象级的教学案例——让高校思政课，成为最受学生欢迎的“信仰课”“人生课”。

在安徽师范大学，学生会为没有上过他的课而感到遗憾。甚至去告诉学弟学妹们，一定要找机会去听路老师的课，才不枉为一名师大学子。

实际上，在高校里，与大多数学生专业联系不紧密的思政课很难出彩，而路丙辉有自己的经验：他积极探索青年的成长成才规律，及时掌握青年的话语体系，全面了解青年学生的思想状况，努力做学生的知心人、勇当学生的领路人。“和心贴得越近，你的观点和行为就越有针对性 and 说服力。”路丙辉说。

他还将课堂上的心灵滴灌，延伸到生活中。他曾为在“丙辉漫谈”中上过课的患病学生四处筹款。只要发现需要帮助的学生，他一个都不放弃、不抛弃。多年来，已经有600多名学生受到了他的帮助和照顾。

这种春风化雨，还表现在和同事的相处上。

路丙辉毫无保留地将多年来的教学资料、教学课件与大家分享，



教师的感情充沛、亦庄亦谐、深入浅出、极富张力。”这是学生和业内专家给出的评价。感情充沛、形式活泼的思政课，受教者终归有限，“丙辉漫谈”应运而生。

说起话来铿锵有力，办起事来雷厉风行……在福建省福州市鼓楼区东街街道后街社区，提到“小巷总理”林丹，没人不熟悉。1972年，作为返青知青回城邀请他的林丹没想到，居委会主任邀请她到居委会帮忙，这一“帮”就已是50年。还被社区居民亲切地称为“小巷总理”。

社区工作不是苦，是居民群众的服务员。”她认为，当好人民群众的服务员，就要把人民群众的事放在心上，为群众排忧解难。如今，虽年过古稀，她依然没有放慢过街串巷的步伐，对待社区工作依旧满怀激情。“我是一名党员，只要大家需要我，我一直努力做好社区工作，当好人民群众的服务员。”她说。

2021年6月29日，庆祝中国共产党建党100周年“七一勋章”颁授仪式在京隆重举行。作为获得者之一，林丹从“小巷”走进人民大会堂，从习近平总书记手中受颁“七一勋章”，继而坚定地前行在党建引领社区治理的创新道路上。

“集合！万寿宫火灾告急！立即出警！”时间回到1993年5月13日21时30分，入伍才两年的李胜利接到了从业以来最准的一次救援——南昌最大的小商品

## 林丹：“小巷总理”

本报记者 王惠兵



“徐奶奶，您这一大早要去哪里？”

“我想找‘小巷总理’说说社区居家养老服务中心的事儿。”87岁的徐佩英背着手笑呵呵地往社区大楼走去。

说起话来铿锵有力，办起事来雷厉风行……在福建省福州市鼓楼区东街街道后街社区，提到“小巷总理”林丹，没人不熟悉。1972年，作为返青知青回城邀请他的林丹没想到，居委会主任邀请她到居委会帮忙，这一“帮”就已是50年。还被社区居民亲切地称为“小巷总理”。

社区工作不是苦，是居民群众的服务员。”她认为，当好人民群众的服务员，就要把人民群众的事放在心上，为群众排忧解难。如今，虽年过古稀，她依然没有放慢过街串巷的步伐，对待社区工作依旧满怀激情。“我是一名党员，只要大家需要我，我一直努力做好社区工作，当好人民群众的服

## 徐芙蓉：最美“芙蓉花”“疫”线绽芳华

本报记者 刘洋 王双



正确的观点传导给观众。不论是对考古工作者还是对普通民众而言，中华文明博大精深所蕴含的吸引力和魅力就体现在文化自信上。”

2017年，方勤参加《国家宝藏》节目回来后却发现，如今走进博物馆的参观者有70%是年轻人。“这也反映出博物馆已成为一个轻松愉快的文化鉴赏场所。那么我们在阐释内容时，也要结合时代特点，关注不同受众群体的接受方式，充分运用现代科技，增加展览的参与性、互动性，提升展览的吸引力。”

2018年，湖北省博物馆还承担了中印元首外交的文化客厅。近年来，湖北省博物馆先后在美国、俄罗斯、印度和意大利举办专题展览，很受欢迎。方勤说：“中华文明如何更好适应人类文明发展，走出国际、走向世界，在国际大舞台上与世界各国文明交流互鉴，在互学互鉴中彰显其永久魅力，需要我们在世界马克思主义的立场、观点、方法，加强对马克思主义传统文脉的挖掘和阐发，让中华文明同各国人民创造的文明一道，为人类提供正确精神指引，实现中华文明新辉煌。”

薪火相传、代代守护。2020年武汉疫情封控期间，为勤及其工作人员对馆藏文物80天的封闭守候就是平凡而崇高的诠释。

初到新环境，当地医院设备、

## 李胜利：初心在万余次逆行中闪亮

本报记者 王磊



19岁加入消防队伍，30年奋战在抢救救援一线，11000起灭火救援战斗救助群众于水火；一等功1次、二等功2次、三等功4次的卓著战绩，“全国应急管理系统二级英雄模范”“中国消防忠诚卫士”等崇高荣誉。

记者见到党的二十大代表、江西省消防救援总队指挥中心专业技术一级指挥员李胜利时，他正在专注地做消防执勤力量。

李胜利，身材并不算高大但腰板笔直，发烟和烈焰在他的脸上留下了黧黑的痕迹。一握手，他满手的老茧有些许咯手。“我是个平凡到不能再平凡的人，在自己岗位上，做了些对得起这身‘制服’的工作而已。”

自入伍那一天起，“南昌特勤”便贯穿了李胜利的青春年华。“哪里最危险，他就冲向哪里。”“只要李队长在，我们就安心，上刀山下火海，任何战斗都有主心骨！”……

在南昌消防救援支队特勤大队，握着李胜利，人人都带着崇敬的语气。尽管他离开江西省消防救援总队已经大半年，但大家仍习惯称呼他为“李大”“胜利大队长”。

“集合！万寿宫火灾告急！立即出警！”时间回到1993年5月13日21时30分，入伍才两年的李胜利接到了从业以来最准的一次救援——南昌最大的小商品

## 陆秀兴：扎根基层 青春无悔

本报记者 林仪 筠春雅



2014年，习近平总书记给山东大学生村官张广秀写信，鼓励了众多大学生投身乡村建设。信中的“扎根基层，青春无悔”寄语也成为了远在广东的陆秀兴的座右铭。当年，她主动放弃高薪工作，毅然选择投身乡村建设。

“作为农村成长的大学生，我有责任投身乡村建设。”2017年，陆秀兴与广东省佛山市禅城区张槎街道古灶村党组织书记“德心勃勃”的陆秀兴带领着村“两委”干部攻坚克难、谋发展，确定了“党建统领，经济、民生齐推进”的工作思路。

在古灶村入户摸清家底后，陆秀兴选择佛山禅城区张槎街道古灶村党组织书记的岗位，租住村里的56套。

“通过这个项目，我体会加强基层组织建设，发挥党员作用是首要任务。”于是，陆秀兴在村里推行党员亮标、党员设岗定责和“一帮一帮一”

## 张连钢：“港口雄开万里流”

本报记者 陈小艳 通讯员 陈文蔚



9月14日，山东港口青岛港全自动化集装箱码头，阵阵秋雨中，无人驾驶的码头导引车在穿梭，机器人自动拆集装箱锁垫，把一个个集装箱从船上运到堆点，整齐地排列好。这是一个印着“中国制造”烙印的码头，九度刷新全自动化码头建设的世界纪录。

自动化码头的建设过程，是山东港口科技工作者，坚守“爱国情怀”、铸就“大国重器”的最好体现。

2020年12月30日，中央宣传部向全社会公开发布山东港口集团青岛港“连钢创新团队”的先进事迹，授予他们“时代楷模”荣誉称号。山东省港口集团高级别专家张连钢被誉为中国智慧港口的“推门人”，他带领“连钢团队”，怀着几十年始终如一的动力和信念完成一次次次的试验。

“我从大学毕业后就到港口，后主动申请调到基层一线，就想着为港口建设贡献一份力量。”朴实的语言蕴含深情。张连钢的办公室简洁有序，墙上挂着港区影像图。提起和港口、机械等专业话题，谦虚稳重的他有点兴奋地指着窗外的码头，谈起港口的过去和未来。

9年前，自动化码头还被西方公司垄断，中国虽是港口大国，在这个领域却是一片空白。从基本依靠人力搬运的传统码头到全自动化的智慧码头，这一路走来的艰辛张连钢感同身受。

“不同阶段遇到不同困难，且在数据没有依据的前提下，技术的突破就像是一棵大树，越探索分支越多，细枝末节盘根错节，一点也马虎不得。”语言交谈间，显示出张连钢是一个追求完美和万无一失的“细节控”。

在“推倒—重建—再推倒—再重建”中摸爬滚打，自动化码头躺在连钢团队的图纸上逐渐成形。仅由出入集装箱卡车的闸口，团队就设计了40多套方案。有已敲定的方案，因为一个细节调整，所有数据都要重新核算。100多个日夜奋战的奋战，100多次的细节再重来，100多次的模拟仿真测试，分析上万条工作日志，凭借这种“拼命不一定能开好，不拼命肯定不好”的奋斗精神，连钢创新团队用3年半的时间建成世界上开港效率最高的自动化码头。

如今，青岛港自动化码头成为世界各大集装箱公司争相靠泊“打卡”的胜地，成为“中国速度”“中国效率”在世界航运领域的代名词。这是全球领先、亚洲首个真正意义的全自动化集装箱码头，也是全球首个融入“氢+5G”的智慧绿色码头。

“未来，我们将努力实现港口设备及管理系统的国产化。”张连钢自信满满地说。山东港口3345公里的蜿蜒海岸线上，智慧绿色的时代浪潮正在涌起，张连钢等一代代港口人矢志报国、勇于创新的爱国情怀，驱画出世界自动化码头领域的“中国身影”。

## 梅玫：守护孩子向阳而生

本报记者 凌云



“每一朵鲜花都需要阳光，让不完美的孩子走出阴霾是我们的追求。”9月13日清晨，在重庆市大渡口区人民检察院“冯斌斌工作室”，检察官梅玫带着亲切的笑容，如窗外初升暖阳一般温暖。

“你这么多年如一日地付出着，真的让我很敬佩也很感慨。梅姐，你这样一个和我素不相识的人，都能对我这么好，为我付出这么多，我还有什么理由去犯罪呢……”

在重庆，知道梅玫这个名字的人可能不多，但一提起“冯斌”，很多孩子会争先恐后地告诉你：“冯姐前几天还来我们学校作了主题讲座呢！”“冯姐不仅帅，还给我们讲了好多普法小故事。”……

2004年，梅玫和同事一起创立“冯斌”青少年维权岗。从此，她便与“冯斌”并肩同行在未成年人民护路上，19年来从未离开。

“冯姐”青少年维权岗，很需要帮，但帮助一个孩子走出阴霾，却需要付出很多。“冯姐带领‘冯斌’，编绘图文并茂的《冯斌讲故事》，设立‘冯斌’热线、“冯斌”信箱、“冯斌谈心室”等；与“冯斌”青少年维权岗合作，参与“冯斌”不断拓展。司法部授予了更多的荣誉称号。

梅玫回忆，一次，一名曾遭性侵未成年少女的监护人，找到梅玫求助。梅玫通过多方调查，了解到少女的监护人，找到梅玫求助。梅玫通过多方调查，了解到少女的监护人，找到梅玫求助。梅玫通过多方调查，了解到少女的监护人，找到梅玫求助。

## 祝雪兰：“村民过上好日子是我最大的幸福”

肖亮升



走进广西梧州市苍梧县六堡镇山坪村，一幅美丽乡村画卷映入眼帘：一条水泥路蜿蜒向前，延伸至家家户户；青山绿水间，一栋栋特色民居错落有致，一辆辆小汽车停在家门口，茶园前……

很难想象，几年前，这里还是贫困村。

“今天的好日子，是祝书记带领我们拼出来的。”

村民们说的祝书记，就是山坪村党支部书记、村委主任祝雪兰。

六堡茶是中国历史名茶，因产自苍梧县六堡镇而得名，是中国国家地理标志产品，一年四季可采摘。

“如果能把茶文化、民族文化、旅游产业结合起来，以民族特色生态旅游助推乡村振兴，应该是很好的发展思路。”祝雪兰介绍说，她鼓励村民们努力学学现代农业知识，提高作业能力，在带领村民拼茶致富的同时，积极做好收集、整理、宣传等工作。

如今的山坪村村民的日子越过越红火，一幅以茶兴村、以旅富民、以文兴村的乡村振兴美丽画卷徐徐铺开。

她无偿献出了制作六堡茶的祖传秘方，

## 王书茂：勇闯深海的老船长

本报记者 陈启杰



琼海市委、市政府的引领下，在多项利好政策推动下，王书茂带领乡亲们牢记习近平总书记的谆谆嘱托，坚持“往岸上走、往深海走、往休闲渔业走”方向，推动渔业生产方式、生产关系和产业业态转变，实现生态效益与经济效益同步提升，渔民们在家门口吃上了“旅游饭”，腰包越来越鼓，脸上的笑容越来越多。

“南海是祖国的南大门，作为一名共产党员，为国护海是我的使命。”王书茂自小跟随父辈闯南海，他熟知南海的海况，就像熟知家门上的每一条街巷和每户人家一样。哪边的礁盘易避风，多大的礁盘能开进多大的渔船，他心里清清楚楚。他不仅学到了很多远洋航海技能，还将守护到很多渔民生产使命。1997年，王书茂和父亲、儿子一起加入建设施工队伍，“三代同堂搞建设”的事迹一时传为佳话。他

## 王书茂：勇闯深海的老船长

他们顶着高温、高温的环境，运送建筑材料和给养物资，不惧皮肉之苦地坚守岗位，连续工作100多个日夜。而今，澳门渔民在海上作业，桅杆上的一面面五星红旗，就是他们的精神支撑。

新时代呼唤新使命。如何带领渔民转型发展，成为老船长王书茂的新使命。

2014年，王书茂带头贷款购买一艘350余吨的钢质渔船，成为首批拥有全新吨位钢质渔船的船东之一。2017年11月，海南省首个休闲渔业试点项目落地澳门，王书茂挨家挨户做宣传，鼓励渔民以渔船入股等方式，加入公司参与休闲渔业发展，发展特色渔家乐项目。

目前，澳门休闲渔业合作社发展了5个渔民专业合作社，发展渔夫垂钓、民宿等第三产业。政策的支撑和榜样的力量使许多在外打工的年轻村民返乡做生意

“在‘冯斌谈心室’里，记者看到，除了沙漏治疗的模具之外，最让人注目的还有一封封信件。这些信，都是曾经冯斌途途少年”给梅玫的信，是她最珍贵的“宝贝”。

“你这么多年如一日地付出着，真的让我很敬佩也很感慨。梅姐，你这样一个和我素不相识的人，都能对我这么好，为我付出这么多，我还有什么理由去犯罪呢……”

在重庆，知道梅玫这个名字的人可能不多，但一提起“冯斌”，很多孩子会争先恐后地告诉你：“冯姐前几天还来我们学校作了主题讲座呢！”“冯姐不仅帅，还给我们讲了好多普法小故事。”……

2004年，梅玫和同事一起创立“冯斌”青少年维权岗。从此，她便与“冯斌”并肩同行在未成年人民护路上，19年来从未离开。

“冯姐”青少年维权岗，很需要帮，但帮助一个孩子走出阴霾，却需要付出很多。“冯姐带领‘冯斌’，编绘图文并茂的《冯斌讲故事》，设立‘冯斌’热线、“冯斌”信箱、“冯斌谈心室”等；与“冯斌”青少年维权岗合作，参与“冯斌”不断拓展。司法部授予了更多的荣誉称号。

梅玫回忆，一次，一名曾遭性侵未成年少女的监护人，找到梅玫求助。梅玫通过多方调查，了解到少女的监护人，找到梅玫求助。梅玫通过多方调查，了解到少女的监护人，找到梅玫求助。